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(A/12) ALLEGATO: odg n.03 
Mozione n.04

Conclusiva della discussione sulla

PASTORALE VOCAZIONALE

Il Consiglio Presbiterale Diocesano al termine della discussione sulla Pastorale vocazionale

PRENDE ATTO della gravità della crisi vocazionale anche nella nostra diocesi, sia per quanto riguarda le vocazioni presbiterali, sia per quanto riguarda le vocazioni alla vita consacrata maschile e femminile.

CONDIVIDE pienamente l’analisi della complessità del problema che si accompagna d’altra parte all’intera pastorale giovanile

RICONOSCE l’impegno della diocesi: 

- Sia del seminario nella proposta vocazionale e nelle nuove impostazioni coinvolgenti le famiglie 

- Sia della pastorale giovanile che sperimenta nuove proposte rivolte ai giovani per percorsi seri e mirati (cfr. Gruppo Samuele).
RACCOMANDA vivamente:

AI PRESBITERI. La necessità della testimonianza personale; della proposta esplicita ai ragazzi -adolescenti-giovani del ministero sacerdotale o di speciale consacrazione; del confronto fra i diversi modelli di essere preti perché la testimonianza sia più incisiva sui fedeli; dell’ impegno a interessarsi anche del numero delle vocazioni.

ALLE PARROCCHIE. La necessità di essere il fondamentale e primario punto di riferimento per le vocazioni; di proseguire con maggior continuità ciò che dal centro si propone  (p. es. giornate di orientamento vocazionale, giornate per il seminario…); di presentare lo spessore vocazionale anche della scelta coniugale.

AL SEMINARIO. Una lettura approfondita dei dati statistici sulle presenze e sugli ordinati degli ultimi vent’ anni.

AGLI EDUCATORI. Raccomanda una collaborazione più stretta e organica fra le pastorali: giovanile, vocazionale, scolastica e catechistica, valorizzando (all’interno della comunità cristiana) gli itinerari di fede differenziati, e (soprattutto nell’ambiente scolastico) le proposte incentrate sui valori che orientano verso l’assunzione di impegno e di responsabilità attraverso la costruzione di una rete di relazioni con persone dedite alla pastorale degli adolescenti-giovani sia fuori che dentro la scuola.

