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(A/29) ALLEGATO: odg n.3 
Lettera accompagnatoria del documento A/28

Bergamo, 29 settembre 2005

Carissimo sacerdote,

in questa busta trovi un documento redatto a tre mani da mons. Lino Casati, don Gianni Gualini e don Giampaolo Tironi. Si tratta di un testo che vuole presentare una lettura della situazione dei preti giovani e la presentazione di alcune proposte dell’Istituto Sacerdotale Sant’Alessandro (I.S.S.A.) che segue i preti giovani nei primi cinque anni di ordinazione.

Questo scritto servirà come strumento per il dibattito durante il Consiglio Presbiterale Diocesano di mercoledì 12 ottobre. 

A te chiediamo di leggerlo e, se vorrai, di mandarci alcune tue osservazioni. Sarebbe importante poterle avere almeno due giorni prima del Consiglio, al massimo lunedì 10 ottobre in modo di avere un piccolo lasso di tempo per leggerle e riportarle durante l’incontro. Sappiamo di chiederti un lavoro in più, ma ci permettiamo di chiedertelo data l’importanza del tema. 

Puoi spedircele per posta, farle avere in Seminario a don Lino Casati oppure spedirle via e – mail a don Giampaolo (giampaolo.tironi@virgilio.it).

Ti ringraziamo per questa tua gentilezza, ti salutiamo e ti auguriamo buon lavoro pastorale!










Don Lino










Don Giampaolo










Don Gianni

