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(A/31) ALLEGATO: odg n.03 
Proposta di nuovi confini

tra le parrocchie di Celadina e Gorle

(dalla Cancelleria vescovile)

Delimitazione dei confini della Parrocchia di San Pio X in Celadina, Bergamo.

Con l’emanazione del Decreto di istituzione della parrocchia, il 10 gennaio 1958, riconosciuto dal presidente della Repubblica il 9 luglio 1958, Sua Ecc. il Vescovo di Bergamo Mons. Giuseppe Piazzi, titolare della Diocesi di Bergamo, erige la parrocchia intitolata a San Pio X in Celadina.

Il territorio della nuova parrocchia avviene per la riduzione delle parrocchie di San Pietro e Paolo di Boccaleone e della Natività di Maria Vergine di Gorle.

La descrizione della delimitazione dei confini della nuova parrocchia, così cita: 

“Il territorio è circoscritto da una linea che, partendo dalla strada statale del Tonale, all’altezza della strada Spalenga, segue questa fino allo Stabilimento Filatura Albini (questo escluso); si inserisce quindi il muro che recinge lo stabilimento per riprendere la strada di Spalenga; da qui segue il confine Bergamo-Gorle lungo la strada consorziale di Celadina, dalla quale si stacca poco prima della Cascina di Celadina per dirigersi in linea d’aria al Ponte del Gallo. La strada che da Gorle porta a Seriate a questo punto prende la Roggia Vescovada, che delimita i comuni di Seriate, Gorle e Bergamo, e si incrocia poi con la strada del Tonale, quindi segue la strada comunale del Ponte Perduto (ora Via Rovelli) fino all’altezza dello stabilimento F.E.R.V.E.T. (che resta escluso), ripiega ad angolo retto e segue la nuova strada tracciata tra il recinto dello stesso stabilimento e il mercato del Bestiame e, raggiunta la strada del Tonale, prosegue lungo la linea mediana della stessa in direzione di Bergamo, fino a raggiungere il punto di partenza”.

In occasione del 40° anniversario della erezione della parrocchia si sono riscontrate delle difformità rispetto a quanto descritto nel decreto stesso, avvenute in conseguenza di alcune rettifiche stradali eseguite dal Comune di Bergamo, è stata inoltrata alcuni anni or sono la rettifica di alcuni tratti della delimitazione dei confini parrocchiali approvati con lettera in data 14 dicembre 2000, P .O. 4884 della Curia Vescovile di Bergamo, inerenti la prima parte della descrizione confinaria: 

“Il territorio è circoscritto da una linea che, partendo dalla strada statale del Tonale (oggi Via Borgo Palazzo), all’altezza della strada Spalenga (oggi Via Daste Spalenga), segue questa strada fino a raggiungere il confine Bergamo-Gorle (includendo quindi lo stabilimento Filatura Albini e alcuni edifici) lungo la strada consorziale di Celadina, dalla quale si stacca…”.

La descrizione dei confini della parrocchia nella parte che segue rimane inalterata.

In considerazione che il forte sviluppo urbanistico, peraltro ancora in corso nella parte sud del Comune di Gorle, zona limitrofa al confine con Bergamo e di conseguenza anche confine delle due parrocchie, i titolari di queste si sono accordate per concordare una rettifica dei confini parrocchiali.

Nell’incontro con il parroco pro tempore don Francesco Tasca della parrocchia della Natività di Maria Vergine di Gorle e il parroco pro tempore don Luigi Rossoni della parrocchia di San Pio X in Celadina, si è convenuto per una rettifica dei confini delle parrocchie, come risulta dalla planimetria allegata.

E pertanto la nuova delimitazione del confine della parrocchia di San Pio X viene a essere descritto nel seguente modo:

“Il territorio è circoscritto da una linea che, partendo dalla strada statale del Tonale (oggi Via Borgo Palazzo), all’altezza della strada Spalenga (oggi Via Daste Spalenga) prosegue su questa strada, da qui segue il confine Bergamo-Gorle lungo la strada consorziale di Celadina fino a raggiungere il muro sul lato Est della cascina detta Spalenga; in allineamento del muro si dirige verso Nord fino a raggiungere la via don Luigi Mazzucotelli in comune di Gorle; qui seguendo questa strada si dirige verso Est, raggiunge la Via Michelangelo Buonarroti e prosegue poi intersecando la Via Roma, prosegue sempre verso Est (strada che da Gorle porta a Seriate) fino a raggiungere la Roggia Vescovada, qui piega verso Sud e segue la Roggia Vescovada fino a raggiungere il Ponte del Gallo. Da questo ponte riprende la Roggia Vescovada, che delimita i comuni di Seriate, Gorle e Bergamo, e si incrocia poi con la strada del Tonale (oggi Via Borgo Palazzo), quindi segue la strada comunale del Ponte Perduto (ora Via Rovelli) fino all’altezza dello stabilimento F.E.R.V.E.T. (che resta escluso), ripiega ad angolo retto e segue la nuova strada tracciata tra il recinto dello stesso stabilimento e il mercato del Bestiame e, raggiunta la strada del Tonale, prosegue lungo la linea mediana della stessa in direzione di Bergamo, fino a raggiungere il punto di partenza”.

Linea rossa continua: delimitazione attuale della parrocchia San Pio X.

Area colorata in giallo: superficie che si vorrebbe cedere alla parrocchia di San Pio X.

