Ufficio per la Pastorale Sociale 
 Socio - politico, Lavoro ed Economia, Giustizia e Pace, Salvaguardia del Creato
Diocesi di Bergamo

PROGETTO UPSL PER IL SINODO DELLA CHIESA DI BERGAMO

(gennaio 2005) 

Premessa 

Il Sinodo della Chiesa di Bergamo rappresenta indubbiamente per i prossimi tre anni il riferimento fondamentale e l’elemento polarizzante di tutte le iniziative a livello diocesano: non soltanto per i progetti in ambito parrocchiale, ma anche per quelli di tutti i cattolici bergamaschi, laici e consacrati, persone, associazioni e movimenti.

Poiché le iniziative saranno veramente molte, sarebbero auspicabili indicazioni e direttive specifiche per gli Uffici di Curia che favoriscano la messa a punto di un quadro organico di riferimento,  evitando inutili sovrapposizioni, con dispendio di impegno e risorse. Questa attività di coordinamento potrebbe trovare adeguata valorizzazione del sito web specifico della Curia.

Nella presente nota vengono formulate alcune valutazioni e proposte autonome sul senso e il ruolo che l’Ufficio per la Pastorale Sociale e del Lavoro, insieme con il Centro per la Pastorale Sociale, potrebbero avere nel progetto generale del Sinodo diocesano.

Il progetto UPSL

Oltre a fornire il supporto istituzionale ai gruppi di lavoro parrocchiali, a richiesta, per eventuali approfondimenti specifici relativamente agli aspetti di competenza (Socio - politico, Lavoro ed Economia, Giustizia e Pace, Salvaguardia del Creato) l’Ufficio promuoverà autonomamente iniziative specifiche in ambito diocesano insieme con le associazioni, i movimenti e le organizzazioni interessate, su alcune delle tematiche che caratterizzano gli orizzonti generali di riferimento:

· La settimana sociale dei cattolici italiani:

il progetto bergamasco per il 2003-2004 è stato impegnativo e apprezzato: sia per quanto riguarda la partecipazione e i contributi ai seminari preparatori e alla settimana di Bologna (7-10 ott.’04) sia per il corso diocesano conclusosi a novembre 2004.

A fine gennaio è prevista la convocazione dei partecipanti al corso per verificare opportunità, criteri e modalità per eventuali iniziative a livello decentrato (parrocchiale o vicariale) su alcuni temi specifici (fase C del progetto): sarebbe interessante poter dare alle iniziative un senso direttamente connesso con le attività per il Sinodo.

· Il Progetto Culturale CEI

Dopo il convegno del 29 novembre’04  a Bergamo è in fase di avvio un progetto basato sulla valorizzazione di alcuni contributi del nostro ufficio nell'ambito del progetto culturale CEI:

· in relazione agli sviluppi del progetto stesso nella diocesi di Bergamo, anche in connessione con la fase parrocchiale e con quella diocesana del Sinodo;

· in relazione alla situazione attuale del progetto generale CEI, in particolare per gli aspetti più direttamente pastorali;


· per eventuali progetti di valorizzazione coordinata delle iniziative dei diversi movimenti cattolici.

· Il Convegno ecclesiale di Verona “Testimoni di Gesù risorto speranza del mondo”

(ott. 2006):

anche su questo tema è previsto un progetto specifico che valorizzi i nostri possibili contributi, in linea con la nota di Mons. Betori 13.3.04, che  sottolinea stretta relazione tra il Convegno e il progetto culturale: “… Il passo successivo è di coinvolgere sempre di più le realtà locali … La sfida da vincere… sarà fare in modo che il progetto culturale … diventi qualcosa che parte “dal basso” e agisce autonomamente per l’animazione culturale del territorio. Qualcosa che sia come lievito nelle realtà diocesane e locali, che faccia fermentare la sensibilità e l’intraprendenza di tutti coloro che hanno una sensibilità e delle capacità culturali”. 
Inoltre sono previsti approfondimenti sulla “Gaudium et Spes” (40 anni nel 2005!), in accordo con lo schema concettuale e organizzativo del “Quaderno” predisposto dalla Diocesi per il Sinodo.

Destinatari del progetto UPSL:

· le parrocchie / vicariati, ove richiesto, nell’ambito della elaborazione / gestione dei loro progetti per il Sinodo;

· CDAL, con eventuale attivazione di collegamenti sistematici;
· altre associazioni di categoria o culturali, e movimenti già collegati con l’Ufficio per la Pastorale Sociale interessati ad approfondire tematiche specifiche;

· Università per Anziani (tramite collegamenti istituzionale con ANTEA): bacino di utenza nuovo per UPSL, particolarmente promettente come interlocutori ideali, risorse preziose per eventuali collaborazioni e come canali di diffusione di iniziative a livello di parrocchia, vicariato o diocesano;

· Delegati alla formazione del clero e vita consacrata per eventuali iniziative su aspetti sociali.

Percorso:

· Convocazione a febbraio dell’Osservatorio UPSL (con invito anche a CDAL) per la presentazione del progetto, i criteri per la sua attivazione e la definizione dei dettagli operativi.

· Individuazione e attivazione del gruppo UPSL specifico, e definizione del piano di lavoro.

· Lavoro di gruppo: 

· elenco dei temi proposti come approfondimento (con eventuali contenuti e proposte per la Commissione Sinodale) 

· predisposizioni (risorse, strumenti, criteri e modalità) per gestire l’attività di coordinamento informativo e raccordo organizzativo / operativo. 

· Convegno diocesano, insieme con un rappresentante della Commissione Sinodale, per la presentazione del progetto UPSL, la individuazione delle parti interessate e la definizione del programma di massima.

· Svolgimento della attività a livello diocesano e/o decentrato, secondo i programmi definiti. 

Riferimenti

Le persone o organizzazioni interessate a partecipare al progetto sono invitate a contattare:

Ufficio per la Pastorale Sociale (UPSL)
Piazza Duomo, 5  -  24129 Bergamo
Tel. 035 278209  - Fax 035/278250  

e-mail:   ufficiolavoro@curia.bergamo.it 
www.pastoralesocialebg.it 

Centro per la Pastorale Sociale (CPS)

Via del Conventino 8  -  24129 Bergamo

Tel. + fax 035 4598552

e-mail: segreteria@pastoralesocialebg.it
don Francesco Poli: direttore Ufficio per la Pastorale Sociale

dott. Gianfranco Camponuovo: collaboratore incaricato per il progetto specifico  

