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IX CONSIGLIO PRESBITERALE DIOCESANO

Verbale n. 15
(Sessione XV del 07.10.2006  )

Sabato 7 ottobre 2006 alle ore 19.00, al termine della seduta Sinodale nell’Auditorium del nostro Seminario si è riunito il Consiglio Presbiterale Diocesano. 

Alla quindicesima sessione presieduta da S.E. il Vescovo mons. Roberto Amadei hanno preso parte 29 consiglieri.

Sono assenti: Albani don Giulio, Carminati don Armando, Domenghini don Angelo, Gatti don Mario, Majer don Emilio, Nava don Carlo, Pilucchi don Davide, Pesenti mons. Antonio, Riva don Angelo, Trussardi don Roberto, Valle don Vincenzo.
Hanno giustificato la loro assenza:
 Sono presenti in aula il Vicario Generale S.E. Mons. Lino Belotti, vescovo ausiliare, i Delegati Vescovili Mons. Lino Casati, Mons. Vittorio Bonati.
La verbalizzazione è curata personalmente da Mons.Valentino Ottolini, segretario del Consiglio Presbiterale.

moderatore di turno Mons. Tarcisio Tironi dà lettura dell’ordine del giorno che comprende i punti sui quali qui di seguito viene data relazione.

1. Approvazione verbale della seduta precedente

Il verbale n. 14  del 03.05.2006 viene approvato all’unanimità senza alcuna variazione
2. Comunicazioni

Il segretario comunica che è ora possibile accedere a tutti i documenti dell’ VIII e IX Consiglio presbiterale sul Sito della Diocesi  facilmente rintracciabili o perché dotati di indice (quelli dell’ VIII) o perché organizzati cronologicamente divisi per ora in quattro sezioni: 1) Statuto e regolamento; 2) Documenti approvati; 3) Verbali; 4) Allegati numerati.
A tal proposito viene distribuito un allegato illustrativo (A/41) con ulteriori chiarificazioni e sul modo di accedere al sito, anche nella parte riservata dell’Intranet.
3. Delibera per l’anno 2007 della quota capitaria
Dopo breve discussione viene messa ai voti la proposta di conservare per l’anno 2007 il valore della quota capitaria che la parrocchia deve al proprio Parroco nella misura di Euro 0,08 (A/39).
La proposta viene approvata con 27 voti favorevoli, 2 astenuti, nessuno contrario.
4. Variazioni circa il calendario delle sedute.
Il Moderatore chiede all’assemblea se – nonostante il fitto calendario di sedute sinodali – si debbano prevedere sedute specifiche per il consiglio Presbiterale.
Don Davide Gregis – Quando il Vescovo lo riterrà necessario ci fermeremo al termine delle sedute, come oggi.

Mons. Sergio Colombo – Propone di costituire una commissione che riassuma tutto quanto è emerso nei documenti e nelle discussioni del Consiglio Presbiterale in questi anni sul tema del prete: seminario, preti giovani, preti anziani, vita comune, aggiornamento del clero..., e di riunirlo in un documento da far giungere al sinodo come contributo del Consiglio Presbiterale su questo tema specifico.

Mons. Ubaldo Nava – Sarebbe belo comunque ogni tanto riunirsi con il Vescovo per fornirgli aiuto e conforto nel cammino sinodale.

Don Leone Lussana – Appoggia la proposta di Mons. Colombo, anche perché questo lavoro potrebbe diventare utile anche in altri contesti, come ad es. nelle riflessioni dei vicariati, evitando così che tutto questo grande lavoro fatto e ora pubblicato in Internet rimanga congelato.
Mons. Lino Casati – Non sarebbe facile raccogliere tutto il materiale e già nell’ultimo documento (pubblicato insieme all’omelia del Giovedì santo del Vescovo) sono stati fatti riferimenti ai documenti precedenti. Includere anche quanto emerge dalle Settimane di aggiornamento del clero sarebbe un po’ difficile.

Don Silvio Agazzi – Forse questi documenti potrebbero essere recuperati dalla Commissione di Redazione del Sinodo.
Don Alessandro Baronchelli – Propone che ci si raduni una sola volta .
S.E. il vescovo Mons.Roberto Amadei – Chiarisce che motivi per radunare il consiglio ce ne sarebbero, anche perché è convinto che la parrocchia cambierà solo se i parroci cambieranno in modo consapevole e convinto i loro atteggiamenti; la sua preoccupazione è però anche quella di non oberare troppo i preti.

Pertanto – raccogliendo l’orientamento dell’assemblea – incarica Mons. Lino Casati e la Commissione della Formazione Permanente, alla quale si possono unire eventuali altri consiglieri che lo desiderano, di preparare un documento da sottoporre nella prossima seduta del Consiglio Presbiterale che viene fissata per Giovedì 1 Marzo.

5. Varie ed eventuali

La seduta è tolta alle ore 18 dopo la preghiera per i confratelli ammalati e la benedizione del vescovo.
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