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Nell’ambito dell’attività di sensibilizzazione alla sicurezza nelle nostre realtà parrocchiali, è fondamentale intraprendere un percorso virtuoso che contempli, come passo iniziale, l’individuazione in seno alla Parrocchia di due/tre figure volontarie che si facciamo carico di approfondire, governare e poi coordinare le preziose attività che i volontari svolgono nelle nostre realtà al fine di tutelare la loro salute e quella di bambini, adolescenti ed adulti che frequentano le stesse.

In questo senso, l’azienda di consulenza che ci supporta organizzerà per queste figure, identificate in ogni singola realtà parrocchiale, delle serate di sensibilizzazione alla sicurezza nelle quali verranno evidenziate e ripercorse le varie situazioni che possono presentarsi in Parrocchia sia dal punto di vista della valutazione delle stesse che di quello della gestione delle emergenze.

L’incontro della durata di due ore (dalle ore 20.00 alle ore 22.00) è programmato in due edizioni ogni mese (a partire da febbraio) e può essere organizzato anche presso le Comunità Ecclesiastiche Territoriali.

Per informazioni relative al calendario, all’iscrizione e al relativo costo di partecipazione si può chiamare il seguente numero:

035.719313
oppure 035.729371 Ufficio Formazione
TQSI Servizi Integrati srl
Gorle – Via Mazzucotelli, 2
info@tqsi.it

