Rev. Parroco,

a conclusione dell'anno sacerdotale si terrà a Roma un Congresso internazionale dei sacerdoti che culminerà con la concelebrazione presieduta dal papa Benedetto XVI nel giorno di venerdì 11 giugno, solennità del Sacro Cuore. 

Poiché si tratta di un momento significativo di comunione ecclesiale presbiterale a livello mondiale anche la nostra diocesi intende partecipare a questo evento proponendo un viaggio in pullman presieduto dal vescovo Francesco dall'8 all'11 giugno. Qui di seguito viene allegato il programma dell'incontro e le modalità per parteciparvi. Le iscrizioni si raccolgono entro il 2 aprile 2010 presso l’agenzia viaggi OVET – Bergamo.

Coloro che volessero prendervi parte con mezzi e modalità proprie o autonome possono rivolgersi al Centro Diocesano Pellegrinaggi per avere le opportune informazioni dal momento che la partecipazione al Congresso richiede una previa iscrizione. 

Le sarei grato se potesse dare questa comunicazione anche agli altri sacerdoti che svolgono il loro ministero o risiedono nella sua parrocchia. 

Un fraterno saluto 

Bergamo, 16 febbraio 2010.
Don Lino Casati

(Delegato per la Formazione Permanente del Clero)

