“LA CASA” - Programma 2020-2021
---
UN TEMPO DI PROVA ANCHE PER LE FAMIGLIE FERITE

In questo tempo di prova e di sofferenza causato dal covid-19 si dice giustamente che le nostre famiglie sono state un soggetto primario, sia perché lì si sono vissuti i drammi più dolorosi sia perché lì c’è stato lo sforzo più forte per reagire. Se questa situazioni ha messo alla prova le famiglie unite e serene, ancor di più lo è stato per quelle situazioni familiari già compromesse, in crisi o addirittura divise. 
Magari in alcuni casi la prova ha generato delle risorse o delle provocazioni che hanno aiutato le famiglie a riannodare le relazioni attorno a ciò che è essenziale, come appunto un’unione coniugale. In altri casi, invece, è stata la miccia che ha fatto esplodere problematiche già avanzate, acuendo incomprensioni, litigi, magari anche violenti. Se poi pensiamo ai coniugi già separati, che magari stavano vivendo il dolore della solitudine o la difficoltà dei rapporti genitoriali, certamente le chiusure e i distanziamenti richiesti dalla pandemia hanno ulteriormente accentuato disagi e sofferenze.
Questo contesto nel quale stiamo vivendo rilancia la necessità pastorale che la Chiesa sia sempre più vicina alle famiglie, comprese quelle ferite o in grande difficoltà. Il programma del gruppo “La Casa” 2020-2021, che ovviamente verrà svolto tenendo conto delle regole anti-covid-19 e quindi nelle modalità possibili, vuole essere una di quelle attenzioni particolari che la nostra diocesi offre per persone separate, divorziate o risposate, sulla scia di quanto indicato anche da Amoris laetitia. In particolare quest’anno vogliamo proporre un accompagnamento spirituale ed esistenziale attorno al tema: “Donne e uomini capaci di speranza”. Nella Parola di Dio (Lettere di S.Paolo) e della Chiesa (riflessioni di Papa Francesco) cercheremo di trovare le vie  nelle quali la grazia del Signore e la fraternità della Chiesa possono aprire anche oggi a un futuro di speranza.
Con questo desiderio e con questo spirito ci affidiamo ai sacerdoti, ai religiosi, ai laici impegnati, agli amici e ai parenti affinché la proposta del gruppo “La Casa” possa giungere a quelle persone e a quelle famiglie che potrebbero trovare beneficio nella frequentazione dei vari itinerari organizzati dal gruppo, come indicato nei depliant e nelle locandine distribuiti in ogni parrocchia. Per ogni altra informazione o contatto: tel. 035.278224; e-mail: lacasa@curia.bergamo.it; sito: www.lacasabg.it

Grazie!
Don Eugenio Zanetti          
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