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Si suggeriscono un paio di possibili riti di accoglienza e intronizzazione della Parola di Dio.  I gesti proposti intendono risultare eloquenti nella loro semplicità, ma possono naturalmente essere adattati o accompagnati dalla breve spiegazione di un commentatore.

a) Prima forma
· Davanti all’altare, o in altro luogo idoneo, si predisponga una sede opportunamente ornata e ben visibile dall’assemblea, dove collocare il Libro della Parola. 
· La celebrazione inizia con ingresso solenne: croce, turibolo e navicella, ed i candelabrini che affiancano il celebrante, il quale porta il Lezionario. Il Libro viene collocato sul trono, aperto, e si procede con l’incensazione. 
· Terminata la Colletta, i lettori salgono dall’assemblea, si presentano all’altare e chinando il capo si rivolgono al celebrante:
«Benedicimi, o Padre». 
Il sacerdote risponde impartendo la benedizione: 
«Il Signore sia nel vostro cuore e sulle vostre labbra, 
perché possiate annunciare degnamente la sua Parola  + ». 
I lettori rispondono:
 «Amen»
· Quindi prelevano il lezionario dalla sede e recandolo solennemente elevato, lo portano dall’altare all’ambone, dove ha inizio la liturgia della Parola.

b) Seconda forma
· La celebrazione inizia con solenne ingresso processionale. Ai lettori, possibilmente tre, è affidato il Lezionario -tenuto alto e ben visibile all’assemblea- ed i due candelabrini che lo affiancano. Giunti davanti all’altare compiono un inchino, recandosi quindi all’ambone, dove Lezionario e candelabrini vengono deposti.
· Si consiglia che alle letture venga fatto precedere un minuto di silenzio, che segnali uno stacco nel susseguirsi talvolta eccessivamente immediato dei momenti liturgici, e suggerisca la preparazione ad una Parola attesa come preziosa.
· Al termine della celebrazione i lettori (o il celebrante stesso) ripercorrendo i gesti della processione iniziale portano il Lezionario ad un leggio posto in mezzo all’assemblea, segno che la Parola celebrata ci accompagna nella vita e si affida alla nostra testimonianza. 



ATTO PENITENZIALE 
 
C. Signore, che sei la Parola di Dio fatta carne, Kyrie eleison 
R. Kyrie eleison 
C. Cristo, che sei luce ai nostri passi con la forza della tua Parola, Christe eleison 
R. Christe eleison 
C. Signore, che sei Parola di verità e di libertà, Kyrie eleison 
R. Kyrie eleison 
C. Dio onnipotente abbia misericordia di noi, perdoni i nostri peccati e ci conduca alla vita eterna. 
R. Amen 






