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Domenica 1 Ottobre 2023

Intenzioni per la preghiera dei fedeli


· (rito romano) Per la Chiesa, alla vigilia di una nuova tappa nel percorso sinodale: la presenza viva e operante del Vangelo la renda come la vigna della parabola, luogo vitale in cui tutti gli uomini e le donne trovino posto, parola, respiro di speranza. Preghiamo.

· (rito ambrosiano) Per la Chiesa, alla vigilia di una nuova tappa nel percorso sinodale: il comandamento dell’amore verso Dio e verso il prossimo sia il fondamento per il percorso di discernimento che l’intera comunità cristiana è chiamata a compiere. Preghiamo.

· Per i vescovi e tutti i partecipanti all’Assemblea sinodale: dall’ascolto dello Spirito Santo, scaturiscano proposte, affinché l’intero Popolo di Dio possa sentirsi partecipe alla vita della Chiesa ed essere testimonianza viva ed attraente della novità del Vangelo. Preghiamo.

· Per i giovani, cercatori di verità e testimonianza, concretezza e spiritualità: grazie al cammino sinodale possano sentirsi sempre più coinvolti nella vita e nella missione della Chiesa, donando con l’entusiasmo la speranza che scaturisce dall’incontro con Gesù. Preghiamo.

· Per noi qui riuniti, in comunione con le comunità cristiane di tutto il mondo: nutrendoci del Corpo e Sangue del Signore, riceviamo da Lui uno sguardo nuovo sul prossimo e siamo resi testimoni di gratuità nel mondo in cui viviamo. Preghiamo.


Benedizione solenne

Fratelli e sorelle, Gesù ha promesso di essere presente in mezzo ai suoi discepoli, ogni volta che si riuniscono nel suo nome. Invocando la benedizione del Signore, innalziamo la nostra mente a Dio, perché nel suo Santo Spirito ci rafforzi nella comunione, ci guidi alla verità tutta intera e illumini continuamente i Partecipanti all’Assemblea sinodale.

Dio nostro Padre, che molte volte e in diversi modi 
ha parlato ai nostri padri per mezzo dei profeti,
guidi sempre voi e tutta la Chiesa nella fedeltà alla sua parola 
e nel discernimento della sua volontà. 

R. Amen. 

Il Figlio, inviato nella pienezza dei tempi,
per manifestare a tutti le ricchezze della misericordia del Padre, 
vi custodisca nella comunione con Lui e con i fratelli. 

R. Amen. 

Lo Spirito Santo conduca tutti voi, e in particolare l’Assemblea sinodale,
a riconoscere i segni dei tempi, 
perché, aderendo in tutto alla volontà di Dio, 
portiate frutti abbondanti di unità per la vita della Chiesa 
e per l’annuncio del Vangelo. 

R. Amen. 

E la benedizione di Dio onnipotente, 
Padre, Figlio † e Spirito Santo,
discenda su di voi e con voi rimanga sempre.
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