I GIORNATA MONDIALE DEI BAMBINI

25-26 Maggio 2024



Introduzione alla Messa

In questa domenica, la Chiesa celebra la solennità della Santissima Trinità ed è invitata ad entrare nel mistero di amore di Dio Padre, Figlio e Spirito Santo. Il nostro Dio è relazione e comunione, misericordia e fedeltà. In questo contesto, è bello collocare la I “Giornata Mondiale dei Bambini”, voluta da papa Francesco: è un’occasione per rimettere al centro la preziosità del dono della vita, l’importanza delle relazioni di cura e di prossimità, l’urgenza della questione educativa.

In questa eucaristia desideriamo pertanto affidare al Signore tutti i bambini, in particolare quelli che sono in situazioni difficili. La Chiesa sia sempre più casa accogliente e segno della paternità di Dio.

Intenzioni per la preghiera dei fedeli

Si suggerisce di aggiungere queste intenzioni:

· Per i bambini della nostra comunità affinché crescano in sapienza, età e grazia e trovino lungo il loro cammino adulti capaci di trasmettere loro la bellezza della fede in Gesù. Preghiamo.

· Per i bambini vittime della violenza e della guerra e per coloro che vivono un’esperienza di dolore a causa della malattia: il Signore sia per loro sostegno e conforto affinché non manchi mai la luce della speranza. Preghiamo.

Preghiera dopo la Comunione

Padre, che ci hai rivelato il tuo immenso amore,
mostra il tuo cuore ai piccoli 
e sostieni i loro passi nel cammino della vita.

Gesù, Figlio amato, che ci hai donato la tua misericordia,
fa’ conoscere ai bambini la gioia del tuo Vangelo.

Spirito Santo, amore senza limiti,
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